

2016健康周刊
年终盘点

便民惠民 新医改破浪前行

■ 本报记者 马珂



省慈善惠民医疗队在乐东黎族自治县大安镇开展公益义诊活动。本报记者 陈元才 通讯员 巫根 摄

省人民医院护士长王清华运用造口治疗技术，为病人解除痛苦。
(资料图片)近日，中国中医科学院望京医院骨科主任医师杨济在三亚为患者进行推拿治疗。
本报记者 武威 摄

“看病难、看病贵”是当前社会普遍关注的热点问题，也是各级党委、政府要着力解决的重大民生问题。2016年，我省不断加大医疗改革力度，医疗机构卫生服务水平不断提升，老百姓享受到越来越多的“健康红利”。

这一年，陵水“三医联动”医改开始启动；这一年，备受关注的全面二孩政策落地；这一年，海南健康扶贫工作攻坚克难；这一年，海南面向全国招聘专家，进一步提升医疗服务水平，健康产业蓬勃发展；这一年，国家药品价格谈判落户海南，新农合异地报销工作迈开了更大的步伐……

“三医联动” 陵水启动改革

今年2月14日，国务院常务会议提出，要结合医疗、医保、医药，实现“三医”联动改革。2月25日，我省在陵水黎族自治县正式启动医疗、医药和医保联动（以下简称“三医联动”）综合改革。“三医联动”综合改革的启动，标志着我省深化医改迈出了新的步伐，将为全省医改起到示范作用。

“三医联动”改革提出，通过两三年的努力，病人看病贵、看病难问题基本解决，医院在公益性道路上实现良性发展，医保基金安全可持续，分级诊疗制度基本形成，每个家庭拥有一名签约服务的家庭医生，每个居民拥有一份规范的电子健康档案和一张智能健康卡，县域内能享受到国内优质的医疗服务，基本医保政策范围内报销比例达到80%，大病实际报销比例达到70%以上。

全面二孩 符合政策夫妻无须审批

今年3月，《海南省人口与计划生育条例修正案》（以下简称《条例》）经省五届人大常委会第二十次会议表决通过，全面二孩政策正式在海南落地。《条例》规定“提倡一对夫妻生育两个子女”。

《条例》借鉴了国内多省经验，明确规定经批准可再生育的情形：一是再婚前一方已生育一个子女，另一方未生育，再婚后共同生育一个子女的；二是再婚前一方已生育两个子女另一方未生育子女，或者双方婚前各生育两个以内子女，再婚后无共同生育子女的；三是夫妻已生育的两个子女中有残疾，经病残儿医学鉴定机构鉴定为病残儿，不能成长为正常劳动力，且医学上认为夫妻可以再生育的；四是省人民政府规定的其他特殊情形。

为促进全面二孩政策顺利实施，我省今年8月下旬要求建立海南省各级危重孕产妇和新生儿救治中心。

国家药品价格谈判 新农合患者明显受益

专利药、进口药价格昂贵一直是导致百姓看不起大病的重要原因之一，这种情况现在开始迎来转机。今年5月，国家卫生计生委等七部门联合发布了首批国家药品价格谈判结果，盐酸埃克替尼片、吉非替尼片、富马酸替诺福韦二吡呋酯片3种谈判药品降价幅度分别高达67%、54%和55%，降幅均超50%。

6月，省卫计委要求全省从7月1日起，将国家谈判后降价的盐酸埃克替尼片等3种专利和进口药列入新农合报销目录。这意味着海南成为国家药物谈判结果在全国最早落地的省份之一。

此次公布的3种药品主要用于治疗慢性乙型肝炎、非小细胞肺癌两种疾病。从7月1日起，三种药品就按时进入全省药品采购平台。目前，海南省人民医院、海南省中医院、海口市人民医院等一批医疗机构已经通过网上采购使用了上述药品。

引进好院长好医生 破解医院“人才荒”

为了引进更多高端医疗行业人才，省政府今年印发了《海南省引进“好院长”“好医生”工作方案》。

据了解，此次引进工作将采取刚性、柔性两种方式。其中，刚性引进方式，即通过考核招聘、调动等方式引进“好院长”（正职）和“好医生”；柔性引进方式，即以顾问指导、建立工作站、短期兼职、候鸟服务、对口支援、退休返聘等方式引进“好医生”，不改变省外人才的人事、档案、户籍、社保等关系。引进人才每年定期或不定期来琼工作，提供技术攻关、医学科研、专题讲授、人才培养、成果转化、技术推广、重点实验室和重点专科建设等服务。

今年，我省已经启动引进“好院长”“好医生”、京医百名老专家智力帮扶海南项目和候鸟人才项目3大工程，为海南医疗事业发展引智求才。

健康扶贫工程 减轻贫困人口就医费用

今年9月20日，省政府办公厅印发《海南省健康扶贫工程实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》提出，到2020年，我省实现贫困地区人人享有基本医疗卫生服务，建档立卡农村贫困人口大病得到及时有效救治保障，个人就医费用负担大幅减轻。

《方案》提出，新农合覆盖所有建档立卡农村贫困人口并实行政策倾斜，个人缴费部分按规定由财政给予补贴。提高新农合待遇水平，建档立卡贫困参合患者在乡、村两级新农合公立定点医疗机构门诊就诊，普通门诊报销比例提高5个百分点；患有25种慢性病特殊疾病的建档立卡贫困参合患者在省内省级、市级新农合公立定点医疗机构门诊就诊，报销比例提高5个百分点；住院不设起付线；在省内省级、市级新农合公立定点医疗机构住院治疗报销比例提高5个百分点；降低大病保险起付线，由8000元降至4000元。

新农合跨省就医联网结报 我省与7个省份签署协议

今年11月，海南、辽宁、吉林、黑龙江、四川、贵州、陕西、甘肃8个省份签署新农合跨省就医联网结报服务协议。协议省内参合患者经转诊至协议省份的定点联网机构就医，便可享受出院窗口直接结算报销服务，异地看病报销将更加便捷。

今年9月，省卫计委和省财政厅联合下发《海南省新型农村合作医疗跨省异地就医联网结报实施方案》（以下简称《方案》），对跨省报销做出了相应规定。

《方案》规定，参合患者在省外定点医疗机构就医时，药品目录、诊疗项目和医用材料目录按就医地执行，并适用就医地的大型检查和材料报销控制措施，起付标准、支付比例和支付限额等执行参合地规定。参合患者在省外非定点医疗机构就诊，参合患者跨省就医费用补偿按参合地的规定执行。

取消药品加成 11家公立医院率先启动

从今年12月26日起，许多在海口地区就诊的患者发现，药价和过去相比便宜了。

为进一步推进海口地区公立医院综合改革工作，海口从12月26日正式启动取消药品加成改革工作，省属、海口市属共11家医院将全面取消所有药品（中药饮片除外）15%加成比例，实施药品零差率销售。

据了解，此次改革涉及省属5家医院、海口市区属二级及以上医院6家医院，分别是：省人民医院、海南医学院第一附属医院、海南医学院第二附属医院、省中医院、省妇幼保健院、海口市人民医院、海口市中医院、海口市妇幼保健院、海口市第三人民医院、海口市第四人民医院、海口市琼山区妇幼保健院。

博鳌乐城先行区 20个项目已开工建设

博鳌乐城国际医疗旅游先行区作为海南健康产业发展的引擎，一直备受关注。

据了解，博鳌乐城先行区充分利用国务院赋予的政策支持，坚持政府主导、市场运作、公平竞争的原则，重点瞄准国际高端健康产业，引进世界先进医疗机构和药械，引入国内外知名医疗机构、健康管理机构、医学交流机构，开展特需医疗、医养结合、国际学术交流等特色医疗健康产业服务，力争用10年左右的时间，将博鳌乐城先行区打造成世界一流的医疗旅游目的地，高端医疗产业集聚地和健康领域国际交流平台。

截至目前，博鳌乐城先行区对接项目88个，其中正式受理55个，恒大国际医学中心、颖奕国际细胞治疗医学中心等20个项目已开工建设。这些项目大多通过社会资本与国际优良资源相结合的模式进行建设。

H 资讯

海航加快医疗产业布局
“海航医生”进驻海南

本报讯（记者马珂）近日，海航健康医疗产业投资管理有限公司（以下简称“海航健康”）旗下的海航医生集团（以下简称“海航医生”）宣布进驻海南。“海航医生”将依托海航集团全产业链布局及海航健康产业链资本优势，加快医疗产业布局，促进琼州两地医疗服务交流与发展。

据了解，“海航医生”是集教育服务、远程咨询、远程会诊、实体医疗机构、医疗科研为一体，为医生提供医疗法律援助、个人品牌宣传、专业学科建设和商业运营管理的平台。“海航医生”整合了“海航健康”旗下医疗机构和资源，打造集中国内核心医师团队资源的多专科集团，通过整体运营和调配医师，进行多点执业，为患者提供服务。

由海航集团与奥地利奥美德集团（VAMED）合资建立的海南第一家中外合资医院——海南慈航国际医院已于今年11月底完成主体结构封顶。该医院定位为“大专科、小综合”，将以首都医科大学为依托，集合多个重点专科实力，引进国内外先进医疗设备，提供综合性医疗服务。

据省卫生计生委副主任、省中医药管理局局长吴明介绍，海南具备发展医疗产业的良好区位优势，地处琼海的博鳌乐城国际旅游岛医疗旅游先行试验区以最优惠的政策，为海南发展医疗旅游产业奠定了良好基础。希望“海航医生”在海南落地后，进一步提升国际旅游岛的高端医疗水平。

目前，原北京大学第三医院主任医师、眼科中心副主任郝燕生等多位知名医疗专家加盟“海航医生”医师团队。“海航医生”已经分别与国家中医药管理局传统医药国际交流中心、万欣和（上海）服务有限公司达成长期战略性合作协议。



海南省肿瘤医院信箱 17

肿瘤防治高峰论坛
海口召开

12月24日，2016年海南省肿瘤防治高峰论坛在海口召开。全国肿瘤医学专家汇聚海南，分享与探讨肿瘤防治经验，为海南健康医疗事业发展献计献策。

海南省肿瘤防治中心专家指导委员会在论坛上成立。北京大学肿瘤医院院长季加孚、中南大学湘雅医院院长孙虹等59位全国知名医院院长和肿瘤界重量级学者成为海南省肿瘤防治中心专家指导委员会专家组成员。

海南省肿瘤防治中心副主任、海南省肿瘤医院副院长尚玉明在论坛上介绍了海南省肿瘤防治现状与资源整合情况。目前，恶性肿瘤的高发给人们的生活和国家的经济造成了巨大的负担，已成为一个严重的公共卫生问题。为了积极开展肿瘤的防治工作，海南省依托国家重大肿瘤防治项目，开展了一系列富有成效的工作。

目前，海南省肿瘤防治中心已在全省范围开展死因调查，并逐步开展慢性病与危险因素监测。该中心分别在三亚、琼海、五指山、定安、昌江、陵水等地开展肿瘤登记工作，初步了解我省癌症的发病和死亡情况。但是，由于肿瘤监测工作启动较晚等原因，海南目前肿瘤登记监测仅覆盖海南总人口的二分之一左右。

论坛期间，中国癌症基金会与海南省肿瘤医院暨海南省肿瘤防治中心签署了《万名医生肿瘤学公益培训·海南站》协议。该项目将在明年1月5日为海南一半以上乡镇医生培训肿瘤学知识，将海南的肿瘤防治网延伸到最基层。（小可）



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkz@qq.com